		“Що є істина ?” (за романом М.О.Булгакова 					“Майстер і Маргарита”)
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Мета — формувати компетентності :
	предметні : (навички дослідницько-аналітичної роботи з текстом ; культуру зв’язного усного мовлення);
	ключові : (уміння вчитися: навички пізнавальної діяльності,критичне мислення та вміння розуміти систему образів для розкриття ідейного задуму твору);
	комунікативні (навички спілкування в колективі й толерантне ставлення до почуттів та думок оточуючих);
	інформаційні : (розуміння філософсько-етичної проблематики роману );
	загальнокультурні : (свідоме ставлення до моральності ,прагнення гуманістичних ідеалів.);

     Міжпредметні зв’язки : історія , мистецтво (художня культура).

    Обладнання : тексти роману “Майстер і Маргарита”, ілюстраційний матеріал до нього , презентація за темою уроку ; фрагменти екранізації роману ; медіазасоби .

						
Краще дізнатися істину
 наполовину,
 але особистими силами,
 чим дізнатися  її цілком повністю,
 але з чужих
 слів і вивчити, як папуга.
								Ромен Роллан

					        Хід уроку
I. Організаційний момент
    Вступне слово вчителя :

Вчитель: “Майстер і Маргарита” - один із найзагадковіших творів російської літератури .Слід прислухатися до слів булгаківського Воланда:
“Я вам скажу,- улыбнувшись ,обратился он к Мастеру , что ваш роман принесет вам еще сюрпризы ”
Вчитель: Всю свою творчість М.Булгаков присвятив пізнанню ІСТИНА і таємниці людського духу.Зберіглася цікава булгаківська думка : “Мы должны оценить человека во всей совокупности этого существа , человека как человека ,даже если он грешен , несимпатичен ,озлоблен или заносчив.Нужно искать сердцевину , самое глубокое средоточение человеческого в этом человеке.”
Давайте віддамо данину пам’яті Михайлу Булгакову , прослухав чудовий вірш Анни Ахматової “Пам’яті Булгакова” , який прозвучить у супроводі музики Франца Шуберта , австрійського композитора , якого дуже любив і поважав М.Булгаков .
					
			(вірш Анни Ахматової “Пам’яті Булгакова”)


Вчитель: У нас сьогодні останній узагальнюючий урок за романом “Майстер і Маргарита”.Ми повинні піднятися вище простого знання тексту і доторкнутися до найбільш важливих морально-філософських проблем роману.

II  Оголошення теми , мети уроку
1.Слово вчителя

Вчитель: Записуємо тему, епіграф уроку.

Вчитель: Діти ,як ви розумієте “свідчити ІСТИНУ”? (Свідчити — це не встановлювати ІСТИНУ , а доводити її , підтверджувати вчинками. Саме наблизитися до розуміння що є вічним у цьому хаотичному світі прагнув М.Булгаков у романі “Майстер і Маргарита”

Вчитель: Все життя людина йде до поставленої мети, шукає власну істину ,свій сенс життя.І від того ,як вона проживає своє життя ,залежить те ,що вона знайде після смерті.

Вчитель: Діти ,що означає слово “ІСТИНА” (положення ,судження ,перевірене практикою , протилежність брехні і все ,що правдиво , справедливо )
		II Робота над темою уроку
	1.Випереджальна пошукова робота учнів
Вчитель: Діти , у вас було завдання самостійно провести пошукову роботу і віднайти для себе свою ІСТИНУ

Учень 1: Мою увагу привернула картина російського художника Миколи Ге “Що є ІСТИНА ?” , яка була написана в 1890 році. На картині зображена розмова Ісуса Христа з Понтієм Пілатом . Художник використовує прийом “світло-тінь” для посилення драматизму ситуації. Ісус стоїть у глухій тіні , тоді як могутню постать Пілата заливає сонячне світло . Цим художник підкреслює силу і владу тоталітарного режиму ,який тоді існував .Пілату , сильному ,вольовому ,рішучому протиставляється Ісус Христос — спокійний і стомлений. Він сміливо зустрічає рішучий різкий виклик — питання прокуратора : “Що є ІСТИНА?” Сцена розгортається на фоні простої ,практично нічим не декорованої стіни. Завдяки цьому композиційному рішенню полотно набуває вселенського значення і масштабу.

Учень 2: Я знайшов вислови видатних філософів , митців слова і давніх мудреців про ІСТИНУ.
-Найглибша ІСТИНА розцвітає лиш з найглибшої любові .(Г.Гейне)
-Ми любимо ІСТИНУ , коли вона освітлює нас, але ми ненавидимо її ,коли осуджує нас .(Августин)
-І пізнаєте ІСТИНУ ,й ІСТИНА зробить вас вільним .(Ісус Христос)

Учениця 3: У Старому Заповіті ІСТИНА трактується по-іншому ,ніж у Новому. У Старому Заповіті ІСТИНА визначається ,як шлях Бога ,творіння його рук . І ця ІСТИНА зосереджується на творцеві. А у Новому Заповіті ІСТИНУ нам проголошує Ісус Христос через свої чудеса , через воскресіння. Він і є сам ІСТИНА.

Вчитель: Для М.Булгакова основним джерелом ІСТИНИ стала релігія .Він був переконаний ,що тільки через залучення до Бога , людина знаходить духовний притулок і віру . ІСТИНА для Булгакова — це любов і прощення. “Все буде правильно , на цьому стоїть світ!”-говорить Воланд , виражаючи думку автора
			
				2.Слово вчителя
Вчитель: Діти , сьогодні ми спробуємо дати відповідь на запитання “Що є ІСТИНА?” разом з героями роману “Майстер і Маргарита”.
				3.Робота з текстом
Вчитель: Яким вічним морально-філософським проблемам присвячений роман Булгакова? Назвіть, з вашої точки зору,
найважливіші (Що являється ІСТИНОЙ у світі людських відносин?Чи існують вічні моральні категорії?Людина і Влада; свобода і несвобода людини ; вічне протиставлення добра і зла; вірність і зрада ,любовь, милосердя).

Вчитель: Діти ,знайдіть діалог Майстра і Івана Бездомного у лікарні.
-Хто такий Майстер?
-Про що він написав роман?
Що ви можете сказати про Ієшуа Га-Ноцрі?
	(відео “Розмова Івана Бездомного і Майстра у 	лікарні)				
Вчитель: Булгаков дає своє тлумачення історичних постатей . Ієшуа не знає свого походження.Він живе і діє один.
Це відрізняє булгаківського героя від легендарного образу біблійного Ісуса. Ієшуа — не просто втілення Добра , він сам- Добро,він несе людям світло і віру ,які в кінцевому рахунку перемагають смерть. Ієшуа в зображенні Булгакова більше людина , ніж Бог.Його сила обмежена.Саме тому він звертається до Воланда через Левія Матвія з проханням допомогти Майстру і Маргариті взяти їх до себе , дати їм спокій.

Вчитель : Так що ж для Ієшуа є ІСТИНА? (добро , співчуття , милосердя,говорити правду)
			
				4.Аналітичне робота учнів
Вчитель: Ієшуа стверджує ,що “злих людей немає на світі,є нещасливі.”
	
		Спростуйте або підтвердіть цю думку
Учень 1 : Насправді це не так. Ж.Сорель , що вистрелив у жінку , яку кохав колись ; Р.Раскольніков, який убив двох невинних людей заради експерименту.
Учениця 2 : Християнське віровчення говорить про те , що дитина народжується безгрішною.Потрапляючи в тяжкі обставини життя,до байдужих або аморальних людей ,вона може стати злою,але це не її провина,а оточуючих.Дійшовши свідомого віку,невихована дитина може й не зрозуміти грані між добром і злом , не зможе зробити моральний вибір .Вона нещаслива.

Учениця 3 :Науковці довели , що риси характеру передаються генетично , у спадок. Це означає , що зло може бути закладене в людину ще до народження.

Учитель : О.Солженіцин, російський письменник,
сказав : “Поступово відкрилося мені, що лінія ,яка розділяє добро і зло,проходить не між державами ,не між класами ,не між партіями — вона проходить через кожне людське серце.Навіть у серці , охопленому злістю ,вона утримує маленький плацдарм добра.Навіть у найдобрішому серці є невикорінений куточок зла.Не можна вигнати зло зі світу ,можна в кожному серці його потіснити”.

Учень 4: Потрібно дуже багато часу , щоб викорінити зло в кожному серці, адже цивілізація готує щоразу нові випробування моральності людині.

Учениця 5: Висновок : людина , роблячи добро , знищує зло, несправедливість. Якщо вона уникає відповідальності ,то це свідчить про її боягузтво,що за Булгаковим є найбільшою вадою людини .Наш моральний вибір впливає на багатьох людей.

Вчитель : Діти , які слова Ієшуа змусили Понтія Пілата відправити його на страту і піти на угоду з власною совістю?

Вчитель: Приймає Понтій Пілат таку ІСТИНУ ?Чому?(Ні.”Я твоих мыслей не разделяю!”)

Учень: Воля Ієшуа Га-Ноцрі і його прагнення до правди і добра виявляються злочином з погляду єршалаїмських законів , тому що неможливо вірити у що-небудь інше, крім кесаря.Всяка інша віра , навіть віра в добро , підриває державний устрій , заснований на владі і насильстві.
Єршалаїмський світ в романі — своєрідна модель тоталітарної держави, яка знищує людину і людські ІСТИНИ.Булгаков доводить, що зло є зло , яких би форм воно не набувало і доля людини буде трагічною , допоки людство не усвідомить цінності окремої особистості і не повернеться до духовних ідеалів.

Вчитель: Діти , у чому трагедія Понтія Пілата?
(в його самотності , страху загубити владу , він нікого не любить, крім свого собаки Банги , в його слабкодухості.Він боїться за себе так,що піде проти своєї совісті , він не вільний внутрішньо , тому зраджує Ієшуа. Відступившись від Ієшуа ,губить себе і свою душу).
			
			(відео “Страта Ієшуа Га-Ноцрі ”)

Вчитель : Як доля покарала Понтія Пілата? (він одразу після смерті Ієшуа зрозумів , що “трусость — один из самых страшных пороков” .Понтій Пілат тепер 2000 повенів приречений на безсоння від думки ,що його боягузтво було самою низькою вадою.

Учитель: Діти , чи знайшов Понтій Пілат свою ІСТИНУ? У чому вона полягала?

Учень: Понтій Пілат зрозумів для себе , що ІСТИНА для нього полягала в прощенні . Ієшуа клянеться йому, що не було страти . І Понтій Пілат викрикує : “Більше мені нічого не потрібно!”. Він іде з цим почуттям у вічність.
		
				(відео “Місячне сяйво”)		

Вчитель: Діти,яку роль грає Воланд у романі?

Учень: Воланд очолює правду , якою б вона не була , виявляє реальну сутність речей , понять і людей.Князь темряви проводить свій вічний експеримент , випробовуючи людей робити все те,що відступилось від добра,втратило високі ідеали.

Вчитель: Діти , що означає слово “майстер”?(творець , професіонал).

Вчитель: Чому в романі Майстер без імені?(немає особистості,вона втрачена,почуття його не визначені,немає впевненості, він спалює роман,готовий відмовитися від коханої,щоб не нашкодити їй).

Вчитель: Що являється для нього ІСТИНОЮ?(Його роман.
ІСТИНА для нього — в творчості , добрі ,коханні.)

Вчитель: У чому полягає трагізм Майстра?

Учень: І Ієшуа , і Майстер є носіями “вічної любові”.Написавши свій роман, Майстер тим самим стверджує свою ІСТИНУ ,і ця ІСТИНА— вічна, бо “РУКОПИСИ НЕ ГОРЯТЬ”.

Вчитель : У чому знаходить свою ІСТИНУ Маргарита?

Учень: У коханні,яка завдяки цьому здатна існувати за межами простору і часу.Маргарита сама будує свою долю,керуючись високими моральними принципами.”Кто любит ,должен разделять участь того, кого он любит”.(Воланд)

	(Інсценізація сюжету “Перша зустріч Майстра і Маргарити”)

Вчитель: Що символізують слова Воланда : “РУКОПИСИ НЕ ГОРЯТЬ”.

Учениця : Безсмертя творчості , але у випадку , коли воно іде від серця.
			III  Узагальнення й систематизація 						знань,умінь,навичок

Вчитель : Діти ,як ви вважаєте , у чому ІСТИНА по Булгакову?

Учень: Єдність добра і зла у світі ; в душі людини життя — це боротьба протилежних взаємовиключних начал. Разом сходяться день і ніч , світло і пітьма ,добро і зло . В цьому світі існують і вірність ,і зрадництво , підступність і кохання.
ІСТИНИ на всі часи не існує.Кожен досягає її в тій ступені , в якій розвинено її моральні почуття.

Вчитель: Дійсно : “Дорога к храму истины проходит через нашу душу”. Булгаков у своєму романі піднімає питання гордості і гідності людини, згадаймо фразу , яку промовляє Воланд : “Никогда ничего не просите ! Никогда и ничего , а в особенности у тех , кто сильнее вас.Сами предложат и сами все дадут!”

				IV Підбиття підсумків уроку
Вчитель: Діти , чи є актуальним роман “Майстер і Маргарита” в наш час?

Учень : Актуальність роману обумовлена тим, що в нашому немилосердному світі особливо гостро сприймаються заклики до любові і добра.

Вчитель : Сьогодні на уроці ми з вами дійшли висновку ,що кожна людина прагне знайти свою ІСТИНУ , тобто постійно стоїть перед вибором добра і зла .Як ви розумієте слова , що є епіграфом до нашого уроку?

Вчитель: І завершити наш урок хочу наступними рядками:
				Чтобы выше закона — было прощение,
				Выше наказания — милосердие ,
				Выше ненависти — только любовь.

Домашнє завдання : написати висловлювання на тему : “Що хотів сказати нам , сучасникам , своїм романом М.Булгаков?”



